1.24 MONDAY 何避阿哥 1:1-2:1 歌蜜給她女兒羅·露哈瑪斷奶後又懷孕·生了一個兒子。上主告訴何西阿:「給他取名羅·阿米;因為以色列人不是我的子民·我不是他們的上帝。」以色列的人口要增加·像海沙一樣數不盡·量不完。現在上帝對他們說:「你們不是我的子民」;但有一天·他要對他們說:「你們是永生上帝的兒女。」猶大家和以色列家要再次聯合·為自己推選一位領袖。他們要在自己的土地上重新繁榮起來。是的·耶斯列的日子要成為一個大日子。(何1:8-11)

愛的關係

為了顯示上主與以色列的關係,上主要求何西阿和「不貞」的女子結婚生子,而且 小孩都要依照神諭取名。何西阿和他的家庭彷彿只是上主的「工具人」,在現代觀點來 看,這樣的情節或許令人匪夷所思。但我們要明白,這是因應當時代的特殊事例,在現 代社會,我們並不期待以這樣的方式來比喻和宣教。因此,閱讀何西阿書,除了要理解 歷史背景與緣由,更要聚焦於以色列社群歷史中的信仰反省。

以色列人與上主立約,蒙主拯救和賜福,應以忠誠來回應這份恩典,卻在富裕與安定中開始犯罪、背叛主。然而上主依然愛他們,縱使他們拜別的神且犯罪墮落,但上主知道,有一天,祂的子民會再次成為祂的子民。這樣的宣告,顯示上主對祂的子民深厚不移的愛。

上主給人發展的自由,也給人機會悔改認罪轉向祂。何西阿書要談的不僅是忠誠, 更見證著上主與這群跌跌撞撞的子民們的真實的愛的關係。祂始終在場而未曾離開,等 候祂的兒女重新站立起來,與祂和好、享受真正的豐盛。

何西阿書導讀

何西阿是以色列人,當時國王是耶羅波安二世,他在位時國勢鼎盛、經濟繁榮,還收復了約旦河東的國土。

但在如此和樂富裕的氛圍中,先知何西阿卻有不同信息傳出。他呼籲以色列子 民不要再墮落、不要再四處拜偶像,要忠心跟隨上主,不忘祂的救恩。何西阿也是 聖經中第一個將上主比喻為丈夫、以色列比喻為不忠的妻子的先知,這也反映出當 時代性別權力不平等的歷史背景。

而先知最後提到,雖然上主將懲罰犯罪的以色列,但祂仍然愛他們。祂是信實的上主,要以「仁義」、「慈悲不變的愛」待他們,呼喚祂的子民回到祂身邊。

資料參考: 1. 狄拉德、朗文(Raymond B. Dillard/Tremper Longman III)。《21世紀基督教舊約導論(增訂版)》。校園。2. 《聖經導讀(16)但以理書·何西阿書·約珥書》。盧俊義。人光出版社。3. 台灣基督長老教會婦女事工委員會。《婦女聖經註釋一舊約》。



與我們建立愛的關係的上主,謝謝祢 憐憫我的軟弱,接納我成為祢永遠的兒 女。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們。